

پروفیسر طفیل ہاشمی
علامہ اقبال اوپن یونیورسٹی - اسلام آباد

مذہب اور سائنس

ولادت مسیح سے چار سو سال قبل یونان علم و حکمت میں اتنی تیزی سے ترقی کر رہا تھا کہ مذہب کی قبا اس کی قامت پر تنگ ہوتی چلی گئی۔ وہاں کے حکما نے جب کائنات پر غور کیا تو قوانین فطرت کے مقابلے میں اولیمپس کے دیوتا انہیں حقیر نظر آنے لگے۔ قدیم روایات جو قرن باقرن سے سینہ بہ سینہ چلی آرہی تھیں۔ تحقیق و تفتیش کے بعد فرضی ڈھکوسلے ثابت ہوئیں۔ یونان میں افلاطون اور ارسطو ایسی نابغہ روزگار شخصیتیں پیدا ہوئیں۔ پھر جب ۳۳۴ ق م میں اسکندر اعظم نے اسکندریہ کی بنیاد رکھی تو ایتھنز کا علم اسکندریہ منتقل ہو گیا۔ جہاں علم پر ور حکمرانوں کی توجہات کے باعث ایک ضمیمہ لائبریری اعظیم عجائب خانہ اور دارالعلوم قائم ہو گئے۔ (۱)

یونانیوں کی قدیم سلطنت کے زوال کے بعد اہل روما اور اہل کارتھیا میں جنگ چھڑ گئی۔ اس طویل آویزش کا خاتمہ رومیوں کی فتح پر ہوا۔ روما کے جنگی تسلط کی وجہ سے عالم گیر امن قائم ہو گیا اور سلطنت کے طول و عرض میں مسیحیت کے لئے راہ ہموار ہو گئی۔ یہ تحریک ارض شام سے شروع ہوئی اور تمام ایشیا کے کونچک میں پھلتی ہوئی قبرص۔ یونانی اور اٹلی جا پہنچی وہاں سے مغرب کی طرف بڑھتی ہوئی فرانس اور برطانیہ پر مسلط ہو گئی۔ مسیحیت کو جب فروغ ہوا تو اس نے سیاسی غلبہ و اقتدار پر اکتفا نہ کیا اور آزادانہ غور و فکر پر پابندی عائد کر کے انسانی فکر کو پابہ زنجیر کرنے کی سعی نامسعودی۔ ڈریپر کے بیان کے مطابق "مسیحیت کی تاریخ میں سب سے نامبارک وہ دن تھا۔ جب اس نے اپنے آپ کو سائنس سے علیحدہ کر لیا۔ اس نے آریجن کو جو اس زمانہ (۲۳۱ء) میں کلیسا کی طرف سے سائنس کا بہت بڑا وکیل اور سرپرست تھا مجبور کیا کہ وہ اسکندریہ چھوڑ کر قیصریہ چلا جائے" (۲)

مذہب و سائنس میں باقاعدہ محرکہ کا آغاز اس وقت (۴۱۲ء) ہوا جب کہ ایک جاہل اور متعصب پادری سینٹ سائرل اسکندریہ کا بشپ تھا۔ اس کے ایما سے نائی پیشیا کو جو لیکچر دینے جا رہی تھی۔ پادریوں نے گھیر لیا۔ اور بیچ بازار اس کے کپڑے نوچ ڈالے۔ اسے بالکل بے ہوش کر دیا۔ اور پیچھے گھسیٹتے ہوئے ایک گرجا میں لے گئے۔ جہاں عصا پطرس کی

متواتر فزبولوں سے اس کا سر توڑا گیا۔ اس کی لاش کے ٹکڑے ٹکڑے کئے گئے۔ گوشت و پوست کو سپیوں سے پھیلایا گیا۔ اور ہڈیاں آگ میں جھونک دی گئیں۔ مدارس بند کر دئے گئے۔ اور تاجداران سلسلہ بطلیموسہ کا جمع کیا ہوا کتب خانہ جس میں سات لاکھ کتابیں تھیں تذر آتش کر دیا گیا۔ اور اس خوفناک جرم پر سائرس سے کوئی بازہ پرس نہ ہوئی (۳۵)

یورپ صدیوں تک جہالت کے گھٹا ٹوپ اندھیروں میں ٹامک ٹوٹیاں مارتا رہا حتیٰ کہ لومتھر (۱۲۸۳-۱۵۴۶) جو اصلاح کلیسا کا بانی مبنی تھا۔ ارسطو اور اس کی تصانیف پر تبصرہ کرتے ہوئے کہتا ہے۔

” ارسطو کی تصانیف کا مطالعہ بے سود محض ہے۔ بلاشبہ یہ ملعون ابدی اور شقی ازلی یعنی ارسطو

بڑا ختاس ہے۔ افتر پردازی میں اپنا جواب نہیں رکھتا۔ خبیثانہ ہرزہ سرائی کے فن کا موجد ہے۔

سرگردہ شیاطین ہے۔ فلسفہ کا ایک حرف نہیں جانتا۔ جھوٹا۔ فریبی۔ درغا باز۔ بھگتا۔ بکرا نفس سرت

اور عیاش ہے۔ فلاسفہ مشائیہ ٹڈیاں ہیں۔ ریٹگنے والے کپڑے ہیں۔ مینڈک اور جوئیں میں۔“ (۴۷)

پاپائے روم کی حکومت نے آزادانہ غور و فکر کرنے والے افراد کو سزا دینے کے لئے ۱۲۷۸ء میں محکمہ احتساب قائم کیا جس نے سائنس، فلسفہ اور تاریخ کی کتب پر قدغن لگا دی۔ کوپرنیکس نے ۱۵۰۰ء میں ”ادوار اجرام فلکی“ کے نام سے ایک کتاب تصنیف کی جس میں بطلیموس اور فیثاغورس کے نظا مہائے شمسی پر بحث کرنے کے بعد آخر الذکر کی تائید کی۔ لیکن پوپ کے ڈر سے سینتیس برس تک کتاب کو چھپائے رکھا۔ آخر ایک دوست شوہرگ کے اصرار پر ۱۵۴۳ء میں اسے شائع کیا۔ جب پہلا نسخہ چھپ کر آیا تو کوپرنیکس بستر مرگ پر دم توڑ رہا تھا۔ اس لئے محکمہ احتساب کی اذیت سے بچ گیا۔ لیکن پوپ نے اس کتاب کو کفر و الحاد قرار دیا۔ کیونکہ اس میں گردش زمین کا نظریہ پیش کیا گیا تھا۔ اور بقول پوپ ”یہ وہ باطل فیثاغورسی مذہب ہے جو کتب مقدسہ کی ضد ہے“

محکمہ احتساب نے اپنے قیام کے پہلے سال علم دوستی کے جرم میں دو ہزار اشخاص کو زندہ جلایا۔ سترہ ہزار کو قید و جبرانہ کی سزا دی۔ دس برس میں اس نے سترہ ہزار افراد کو آگ میں پھینکا۔ اور ستانوے ہزار تین سو اکیس کو قید و بند کی سزا دی۔ اور مختلف علوم کی چھ ہزار کتابیں جلادیں۔

۱۵۵۹ء میں پاپائے روم چہارم نے ایک محکمہ قائم کیا جس کا فرض یہ تھا کہ مطلوب الا شاعت کتب اور مسودات کی جانچ پڑتال کر کے یہ فیصلہ کرے کہ آیا عامہ خلایق کو ان کے مطالعہ کی اجازت دی جاسکتی ہے یا نہیں؟ صرف ان کتابوں کی اشاعت کی اجازت دی جاسکتی ہے جن کے مندرجات عقائد کلیسا کے مطابق ہوں۔ اور ممنوعہ کتب کی فہرست مرتب کی جائے۔ چنانچہ فہرست کتب ہر میں شروع شروع میں ان کتابوں کا نام درج تھا۔ جن کا مطالعہ ناجائز قرار دیا گیا تھا۔ لیکن جب اس سے کام نہ لکھا تو یہ قید رگادی گئی کہ اس ہر کتاب کا مطالعہ ممنوع ہے جس کے پڑھنے کی

صریح اجازت نہ دی گئی ہو۔

گلیلیو نے نظام کو پرنکیس کی تائید میں اپنی کتاب "نظام عالم" شائع کی۔ تو اسے پابند سلاسل کر دیا گیا جہاں سے سال تک انتہائی دکھ اٹھانے کے بعد ۱۶۴۲ میں فوت ہو گیا۔ لیکن پادریوں کی آنتنشی انتقام بھر بھی سرد نہ ہوئی۔ اور کلیسا نے اس کی لاش مسیحی قبرستان میں دفن نہیں ہونے دی۔

اٹلی کے مشہور فلسفی برونو کو ۱۶۰۰ء میں اس جرم کی پاداش میں زندہ جلا دیا گیا کہ وہ تعددعوالم کا قائل تھا۔ جرمنی کے سائنسدان کپلر نے ۱۶۱۸ء میں اپنی کتاب خلاصہ نظام کو پرنکیس شائع کی۔ تو کلیسا نے اسے کافر قرار دیا اور اس کی کتاب ضبط کر لی۔

الغرض ایک اندازے کے مطابق ۱۶۷۸ء سے ۱۸۰۸ء تک احتسابی عدالتوں نے تین لاکھ چالیس ہزار آدمیوں کو علم دوستی کے جرم میں مختلف سزائیں دیں۔ ان میں بتیس ہزار وہ بچے جنہیں دیکھتی ہوئی آگ کی نذر کر دیا گیا۔ اور ساٹھ لاکھ سے زیادہ کتابیں جلا دی گئیں۔ (۵۱)

مذہب و سائنس عیسائیت کے آغاز سے ہی باہم برس برس پیکار ہو گئے۔ اس ٹٹمنی کے کرشمے ہمیں ہر صدی میں نظر آتے ہیں۔ رفتہ رفتہ مسیحیت اور سائنس کا اختلاف اتنا شدید ہو گیا کہ اس کے بغیر چارہ کار نہ تھا کہ حریفوں میں سے ایک کو ہار ماننی پڑے۔ چنانچہ مسیحیت نے سائنسدانوں کے بے پناہ عزم و ثبات کے مقابلے میں ہار مان لی۔ اس پوری "دو" کو ڈرپیر نے اپنی کتاب "معرکہ مذہب و سائنس" میں تفصیل سے بیان کیا۔ مولانا ظفر علی خان اس کتاب کے مقدمہ میں رقمطراز ہیں۔

"حقیقت یہ ہے کہ سائنس کے مقابلہ میں نصرانیت پر جو فرد جرم ڈرپیر نے لگائی ہے وہ ایسی نہیں کہ نصرانیت کا بڑے سے بڑا وکیل اس کے چھوٹے سے چھوٹے نقطہ کا تخطیہ کر سکے۔ اور اگر چشم انصاف کھلی رکھ کر ان واقعات پر نظر ڈالی جائے جو سائنس اور نصرانیت کی ہزار سالہ جنگ کے محرک ہو کر اس شکست فاش پر منتہی ہوئے۔ جو نصرانیت کی دعائی اور اخلاقی قوتوں کا شیرازہ بکھیر کر اسے محض سیرامی اغراض کی تکمیل کا عادی بنا دیا تو لامحالہ اعتراف کرنا پڑے گا۔ کہ جو فتح سائنس کو نصرانیت کے مقابلہ میں حاصل ہوئی اس کی وجہ یہ تھی کہ حق اور قوت دونوں اس کی جانب تھے" (۶۱)

البتہ اس تمام بحث میں ڈرپیر نے ایک سنگین غلطی کا ارتکاب کیا ہے اور وہ یہ کہ اس نے اسلام کو نصرانیت کی ایک شاخ قرار دیا ہے۔ مستغل دین کی حیثیت نہیں دی۔ اگرچہ اس نے اسلام کی عدم نظیر فتوحات، قابل رشک تمدن اور گراں قدر سائنسی اکتشافات کا کھلے دل سے اعتراف کیا ہے۔ تاہم اگر وہ اسلام کو مذہبی ترقی کی معراج و منتہا قرار دے کر اس کے مناظر میں سائنس کی اس حیرت انگیز ترقی کا مطالعہ کرتا جو اسلام کی سرپرستی میں ہوئی تو اس کی کتاب کی

عنوان معرکہ مذہب و سائنس کے معرکہ مسیحیت و سائنس ہوتا۔

اسلام کی واضح تعلیمات اور مسلمانوں کی پوری تاریخ اس امر پر شاہد عدل ہے کہ اسلام میں علم و عرفان کی رقابت کا کوئی تصور نہیں۔ بلکہ بقول اقبال سے

رقابت علم و عرفان میں غلط بینی سے منبر کی
کہ وہ علاج کی سولی کو سمجھا ہے رقیب اپنا
اپنے نقطہ نظر کی وضاحت کے لئے ہم علم کے بارے میں بالعموم اور سائنس کے بارے میں بالخصوص اسلام کے احکامات
پیش کریں گے جس سے یہ امر واضح ہو جائے گا کہ اسلام اور سائنس ایک دوسرے کے حریف نہیں بلکہ حلیف ہیں۔
اسلام میں علم کی اہمیت کا اندازہ اس بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ قرآن حکیم کے بیان کے مطابق انسان کو روئے
زمین پر خلافت کا بلند ترین منصب علمی برتری کی بنا پر دیا گیا۔ ارشادِ باری ہے:-

وَإِذْ قَالَ رَبُّكَ لِلْمَلٰئِكَةِ إِنِّي جَاعِلٌ فِي

الْاَرْضِ خَلِيفَةً - قَالُوا أَتَجْعَلُ فِيهَا مَن يُفْسِدُ

فِيهَا وَيَسْفِكُ الدِّمَآءَ وَنَحْنُ نُسَبِّحُ بِحَمْدِكَ

وَنُقَدِّسُ لَكَ ؕ قَالَ إِنِّي أَعْلَمُ مَا لَا تَعْلَمُونَ

وَعَلَّمَ آدَمَ الْأَسْمَاءَ كُلَّهَا ثُمَّ عَرَضَهُمْ عَلَى

الْمَلٰئِكَةِ فَقَالَ أَنْبِئُونِي بِأَسْمَاءِ هٰؤُلَاءِ إِنْ

كُنْتُمْ صٰدِقِينَ ؕ قَالُوا سُبْحٰنَكَ لَا عِلْمَ لَنَا

بِآلِهَاتِكَ إِلَّا مَا عَلَّمْتَنَا إِنَّكَ الْعَلِيمُ الْحَكِيمُ

قَالَ يَا آدَمُ أَنْبِئْهُمْ بِأَسْمَائِهِمْ فَلَمَّا أَنْبَأَهُمْ

بِأَسْمَائِهِمْ قَالَ أَلَمْ أَقُلْ لَكُمْ إِنِّي أَعْلَمُ الْغَيْبِ

السَّمٰوٰتِ وَالْأَرْضِ وَأَعْلَمُ مَا تُبْدُونَ وَمَا

كُنْتُمْ تَكْتُمُونَ -۷-

جب تیرے پروردگار نے فرشتوں سے کہا کہ میں زمین میں
ایک نائب بنانے والا ہوں۔ فرشتوں نے کہا کیا تو اسے نائب
بنانا ہے جو زمین میں فساد انگیزی اور خون ریزی کرے گا
حالاں کہ ہم تیری مدح و ستائش کرتے ہیں۔ فرمایا مجھے ان
باتوں کا علم ہے جو تم نہیں جانتے۔ اللہ نے آدم کو سب چیزوں
کے نام سکھا دئے۔ پھر انہیں فرشتوں کے سامنے کر کے
فرمایا اگر تم سچے ہو تو صرف ان چیزوں کا نام بتاؤ۔ انہوں نے
کہا تو پاک ہے ہم کو تو صرف انہی باتوں کا علم ہے جو تو نے
ہمیں سکھائیں بے شک تو ہی جانتے والا حکمت والا ہے
فرمایا اے آدم! فرشتوں کو ان چیزوں کے نام بتاؤ پس جب
آدم نے ان کے نام بتا دئے تو فرمایا کہ میں آسمان اور زمین کی
پوشیدہ چیزیں جانتا ہوں اور ان امور سے آگاہ ہوں جو تم ظاہر
کرتے ہو اور جو چھپاتے ہو۔

قرآن حکیم نے نبوت کے چہارگانہ فرائض میں دو اہم فریضے تعلیم اور کتاب اور تعلیم حکمت بتائے ہیں۔

تحقیق اللہ نے اہل ایمان پر احسان کیا جب کہ ان میں انہی میں کا
ایک رسول بھیجا جو ان پر اس کی آیات تلاوت کرتا ہے اور
انہیں پاک کرتا ہے اور انہیں کتاب و حکمت سکھاتا ہے۔

لَقَدْ مَنَّ اللَّهُ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ إِذْ بَعَثَ

فِيهِمْ رَسُولًا مِّنْ أَنفُسِهِمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيٰتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ

وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ (۸)

سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم پر پہلی وحی نازل ہوئی تو اس میں علم کی اہمیت اور نوشتہ و خواندہ کا موجب شرف و کرامت ہونا وضاحت سے بیان کیا گیا۔ ارشاد فرمایا۔

اقراء باسم ربك الذي خلقه خلق
الانسان من علقه اقراء وربك الاكرم الذي
علم بالقلم - علم الانسان ما لم يعلم (۹)

اپنے رب کے نام سے پڑھ جو خالق ہے جس نے آدمی کو جنم
ہونے سے پیدا کیا۔ پڑھا اور تیرا رب بڑا کریم ہے
جس نے علم سکھایا قلم سے انسان کو وہ باتیں سکھائیں جو
وہ نہیں جانتا۔

علماء کے مقام رفیع کو ان الفاظ میں بیان فرمایا۔

انما يخشى الله من عباده العلماء - ۱۰

اللہ سے اس کے بندوں میں سے اہل علم ہی ڈرتے ہیں

اور

يرفع الله الذين امنوا والذين اوتوا

المدائل ايمان اور ارباب علم کے درجات بلند کرے گا

العلم درجات (۱۱)

نیز

يوتي الحكمة من يشاء ومن يوت الحكمة

جیسے چاہتا ہے حکمت عطا کرتا ہے اور جسے حکمت عطا کی
گئی اسے خیر کثیر سے نوازا گیا۔

فقد اوتي خيرا كثيرا (۱۲)

هل يستوي الذين يعلمون والذين

کیا اہل علم اور جاہل برابر ہو سکتے ہیں۔

لا يعلمون (۱۳)

وما يستوي الا العمى والبصير (۱۴)

نابینا (جاہل) اور بینا (عالم) برابر نہیں ہیں۔

آفتاب رسالت نے اپنی حیات طیبہ میں تعلیم و تعلم کو انتہائی اہمیت دی۔ مدینہ منورہ پہنچتے ہی مسجد نبویؐ کے
"صفہ" کا مدرسہ جاری فرمایا (۱۵) غزوہ بدر کے موقع پر جو کفار و مشرکین قید ہوتے ان میں سے پڑھے لکھے
قیدیوں کی رہائی کے لئے یہ فدیہ مقرر کیا کہ مسلمانوں کے دس دس بچوں کو لکھنا پڑھنا سکھا دیں۔ ۱۶۔ غیر مسلموں کو
بتلیغی خطوط لکھنے کے لئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم سے حضرت زید بن ثابت نے عمرانی اور سرہانی لکھیں (۱۷)
علم کی اہمیت، فضیلت اور حصول کی ترغیب کے ضمن میں آپ کے بے شمار ارشادات ہیں۔ مثلاً

من يرد الله به خيرا يفقهه في

اللہ جس سے بھلائی کا ارادہ کرتا ہے اسے دین کی سمجھ

الدين وانما العلم بالتعلم (۱۸)

عطا کرتا ہے اور علم سیکھنے سے آتا ہے

لا حسد الا في اثنين : رجل اتاه الله

بس دو ہی آدمی قابل رشک ہیں۔ ایک وہ جسے اللہ

مال دیا اور وہ اسے اللہ کی راہ میں خرچ کرتا ہے دوسرے
وہ جسے اللہ نے حکمت سے نوازا۔ وہ اس کے مطابق
فیصلے کرتا ہے اور اس کی تعلیم دیتا ہے۔

طلب علم ہر مسلمان پر فرض ہے۔
حکمت کی بات مٹوں کی متاع کم گشتہ ہے جہاں سے بھی
ملے وہی اس کا حقدار ہے۔

جو شخص طلب علم کے لئے سفر کرے وہ اللہ کی راہ میں ہے
تاہم نیکہ لوٹ آئے۔

ان کے علاوہ قرآن حکیم کی بے شمار آیات اور آفتاب رسالت کی بے شمار روایات میں علم کی اہمیت و فضیلت
بیان کی گئی ہے۔ ان آیات و روایات کا استقصار ہمارا مقصد نہیں ہے۔ ہم نے صرف اسلام کا نقطہ نظر پیش
کرنے کے لئے چند آیات و روایات نقل کی ہیں۔

قرآن حکیم اور سائنسی طریق کار | سائنس کی بنیاد دو چیزوں پر ہے۔ ۱۔ مشاہدہ (تجربہ و دراصل مشاہدہ کی ہی ایک
صورت ہے) ۲۔ غور و فکر۔ قرآن حکیم نے تقریباً ایک تہائی حصہ میں قدرت کے گونا گون مظاہر کی طرف توجہ دلا کر
کائنات کے مشاہدہ، مطالعہ اور غور و فکر کی دعوت دی ہے۔ اس سلسلہ کی چند آیات درج ذیل ہیں۔

بے شک آسمانوں اور زمین کی تخلیق، شب و روز کے
اختلاف اور ان کشتیوں میں جو لوگوں کے لئے نفع آور
چیزیں لے کر سمندر میں چلتی ہیں اور اس پانی میں جو اللہ
نے آسمان سے اتارا اور اس کے ذریعہ زمین کو پس از مرگ
زندہ کیا اور زمین میں جانور پھیلانے اور بار و باد کی گردش
میں جو زمین و آسمان کے درمیان مسخر ہیں اس قوم کے لئے
نشانیوں ہیں جو عقل رکھتی ہے۔

بے شک آسمانوں اور زمین کی تخلیق اور شب و روز
کی رفت و گزشت میں ارباب عقول کے لئے نشانیاں
ہیں۔

آسمانوں اور زمین میں بہت سی نشانیاں ہیں جن پر ان

ملا فسلطه على هلكته ورجل اتاه الله الحكمة
فهو يقضى بها ويعلمها (۱۹)

طلب العلم فريضة على كل مسلم (۲۰)
كلمة الحكم خالدة المؤمن حيث وجدها
فهو احق بها (۲۱)

من خرج في طلب العلم فهو في سبيل الله
حتى يرجع (۲۲)

ان في خلق السموات والارض واختلاف
الليل والنهار والفلک التي تجرى في
البحر بما ينفع الناس وما انزل الله من
السماء من ماء فاجيا به الارض بعد موتها
وبث فيها من كل دابة وتصريف الرياح
والسحاب المسجوبين السماء والارض
لايت لقوم يعقلون (۲۳)

ان في خلق السموات والارض واختلاف
الليل والنهار لايت لاو في الاباب (۲۴)

وكاين من آية في السموات والارض

یسرون علیہا وصرعنا معرضون (۲۵)

اولم یظروا فی ملکوت السموات والارض

خلق اللہ من شیء (۲۶)

کا گذر ہوتا ہے لیکن ان پر توجہ نہیں دیتے۔
کیا انہوں نے آسمانوں اور زمین کی سلطنت پر اور اس
میں خدا کی مخلوقات پر غور نہیں کیا۔

الغرض قرآن حکیم انسان کو مشاہدہ اور غور و فکر کی دعوت دیتا ہے کہ وہ اپنے سامنے پھیلی ہوئی وسیع و عریض
کائنات اور اس میں موجود تمام مظاہر اور ان میں پوشیدہ سلسلہ اسباب و علل اور اسرار و رموز پر غور و فکر کرے
کیونکہ یہ ایک علیم و حکیم خالق کی عظیم تخلیق ہے۔ جس کا کوئی ذرہ بے مقصد نہیں ہے۔

کذالک یبین اللہ لکم الآیت لعلکم

تتفکرون (۲۷)

تم غور و فکر کرو۔

قرآن حکیم اور تسخیر کائنات سائنس مادی دنیا کی تسخیر کے منظم طریقے کا نام ہے۔ قرآن حکیم نے انسان کی توبہ تسخیر کائنات
کی طرف مبذول کراتے ہوئے انسان کے ذوق علم و جستجو کو ہمیں لگائی ہے۔

ارشادات خداوندی ہیں :-

خلق لکم ما فی الارض جمیعاً (۲۸)

المرورا ان اللہ مستخرکم ما فی السموات

وما فی الارض واسیع علیکم نعمہ ظاہرہ و باطنہ

(۲۹)

وستخرکم البیل والنہار والشمس والقمر

والنجوم مستخرت بامرہ ان فی ذلک لآیت لقوم

یعقلون۔ وما ذرأکم فی الارض مختلفا

الوانہ ان فی ذلک لآیة لقوم یدکرون وهو

الذی سمخ البحر لنا کلوا منه لحماً طریاً و

تستخر جوامنہ حلیة تلبسونہا وتروی

الفلک مواخر فیہ ولتبتغ من فضلہ وعلکم

تتشکرون (۳۰)

اللہ نے تمہارے ہی لئے پیدا کیا ہے وہ سب کچھ جو زمین میں
کیا تم نے دیکھا نہیں کہ اللہ نے وہ سب کچھ جو آسمانوں اور زمین
میں ہے تمہارے لئے مسخر کر دیا۔ اور تم پر اپنی ظاہری و
باطنی نعمتیں پوری کر دیں۔

شب و روز، شمس و قمر اور ستارے اللہ نے اپنے حکم سے
تمہارے لئے مسخر کر دئے۔ بے شک ان میں عقل مند لوگوں کے
لئے نشانیاں ہیں اور زمین میں جو کچھ تمہارے لئے الگ ہے
رنگارنگ اس میں نشانی ہے ان لوگوں کے لئے جو نصیحت
حاصل کرنا چاہیں۔

وہ وہ ہے جس نے تمہارے لئے سمندر کو مسخر کر دیا تاکہ اس میں
سے تازہ گوشت کھاؤ اور اس میں سے زیور نکالو جس کو تم
پہنتے ہو اور توکشتیوں کو دیکھتا ہے اس میں پانی کو چیرتی
ہوئی چلنی ہیں۔ تاکہ تم خدا کا رزق تلاش کرو اور شک
بجلاؤ۔

وَسَخَّرَ لَكُمْ مَافِي السَّمَوَاتِ وَمَافِي الْأَرْضِ
جو کچھ آسمانوں اور زمین میں ہے سب تمہارے لئے
دیا گیا ہے۔ (۳۱)

قرآن حکیم اور سائنسی علوم | قرآن حکیم بنیادی طور پر ہدایت کی کتاب ہے۔ جو گزشتہ انسانیت کی رہنمائی کے لئے
مادی امور سے بحث کرنا قرآن کا اصلی اور حقیقی مقصد نزول نہیں ہے تاہم ضمناً قرآن حکیم میں کم و بیش ہر شعبہ علم کا ذکر آیا۔
جمعہ لکھتے ہیں :-

” وہ کتاب جو فصیح العرب پر نازل ہوئی محض ایک مذہبی کتاب نہیں بلکہ تقریباً تین سو علوم کا منبع ہے
مثلاً شریع، لغت، تاریخ، ادبیات، طبیعیات، فلکیات اور فلسفہ وغیرہ ان میں سے اکثر علوم کا راست
ماخذ خود قرآن ہے! (۳۲)

اسی بات کو ایک عربی شاعر نے یوں کہا ہے :-

جميع العلم في القرآن لكن
تفاصر عنه افهام الرجال

تمام علوم قرآن میں موجود ہیں لیکن انسانی عقل و فہم ان کے ادراک سے قاصر ہے۔

قرآن حکیم نے جن سائنسی علوم کی طرف اشارات کئے ہیں ان کا ہم بالاختصار جائزہ لیتے ہیں۔

طب | یہ امر واضح ہے کہ قرآن حکیم طب کی کتاب نہیں۔ لیکن اس نے انسان کی تخلیق اور مراحل تخلیق پر انتہائی جاہ
طبی نقطہ نظر سے بہت اہم بحث کی ہے اور مختلف مراحل میں جنین کی حالت کی مدت انتہائی صحت و وقت سے متعین
نیز رحم مادر میں جنین کی جنس کے علم کو ذاتِ خداوندی سے غنص کر دیا۔ ۳۴- اور میڈیکل سائنس اپنے انتہائی ترقی یافتہ
بھی جنین کی جنس کے تعین کے بارے میں قطعی پیش گوئی سے عاجز ہے۔ نیز شہد کی مکھی اور اس کی جبلی خصوصیات۔
شہد کی شفا بخشی کو ان الفاظ سے بیان فرمایا۔

يَخْرُجُ مِنْ بَطُونِهَا شَرَابٌ مُخْتَلِفٌ أَلْوَانُهُ
اس کے پیت سے مختلف رنگوں کا مشروب نکلتا ہے
فِيهِ شِفَاءٌ لِلنَّاسِ (۳۵)
لوگوں کے لئے شفا ہے۔

علم فلکیات و ریاضیات | انسان نے جب سے کائنات پر غور و فکر شروع کیا۔ تو اس نے زمین، آسمان اور کائنات پر
ہوئے سیاروں کے بارے میں مختلف نقطہ ہائے نظر اختیار کئے۔ فیثا غورث زمین کو مستحکم اور بطلمیوس ساکن مانہ
بعد کے سائنسدانوں نے زمین کو مستحکم اور سورج کو ساکن قرار دیا۔ اور سائنس طویل مدت تک جھٹکنے کے بعد اس منزل تک
جس کی قرآن نے پہلے سے نشان دہی کر دی تھی۔ قرآن نے نہ صرف سورج اور چاند کو گردش کننا بتایا بلکہ پورے نظام
کے باہمی مرتبط اور چند قواعد و اصول کے تحت منظم ہونے کی بھی نشان دہی کی۔ ورج ذیل آیات ان حقائق پر درو
ڈالتی ہیں۔

کیا منکرین دیکھتے نہیں کہ آسمان وزمین متحد تھے پھر ہم نے انہیں الگ الگ کر دیا اور ہر زندہ چیز پانی سے تخلیق کی۔

اس نے شمس و قمر کو مسخر کیا جو دونوں گردش کناں ہیں۔ رات ان کے لئے نشانی ہے ہم اس پر سے دن کو اتار لیتے ہیں تو لوگ اندھیرے میں رہ جاتے ہیں۔ سورج اپنے ٹھکانے کی طرف چلتا ہے یہ غالب و حلیم ذات کا مقرر کردہ اندازہ ہے اور چاند کی ہم نے منزلیں مقرر کر دی ہیں یہاں تک کہ کھجور کی خشک مہتی کی طرح ہو جانا ہے نہ سورج کی مجال ہے کہ چاند کو جا پکڑے اور نہ رات دن سے پہلے آسکتی ہے سب ایک ایک دائرے میں تیر رہے ہیں۔

وہی ذات ہے جس نے سورج کو چمک دار اور چاند کو روشن بنایا اور اس کی منزلیں مقرر کیں تاکہ تم سالوں اور حساب کا تعین کر سکو۔

مہینوں کی گنتی اللہ کے بارہ ہیں جو اللہ کی کتاب میں درج ہے جس روز کہ زمین و آسمان پیدا کئے گئے۔

وہی ہے جس نے ستارے بنائے تاکہ تم ان کے ذریعے بری اور بحری تاریکیوں میں راہ تلاش کر سکو۔

علم حیوانات و حشرات الارض قرآن کریم میں عنکبوت (مکڑی) نمل (چیونٹی) بقرہ (گائے) نمل (شہد کی مکھی) نام کی مستقل سورتیں موجود ہیں۔ ان کے علاوہ متعدد جہانوں، درندوں، پرندوں اور حشرات الارض کا ذکر ہے اور ان کے بارے میں معلومات دی گئی ہیں مثلاً :-

جتنے جاندار زمین پر چلتے ہیں اور جتنے پرندے اپنے پروں سے اڑتے ہیں وہ سب تمہاری طرح کے گروہ ہیں۔

کیا وہ اپنے اوپر پرندوں کو نہیں دیکھتے جو کبھی پر پھیلاتے

اولم یرالذین کفروا ان السموات
رض کانتا رتقا ففتقنہما وجعلنا من العاد
نبیئہی حی (۳۶)

وسخر لکم الشمس والقمر دابیت (۳۷)
وآیة ہم الیل نسلخ منه النہار فاذا
مظلمون۔ والشمس تجری لمستقر لها ذالک
مدیر الغزیز العلیم۔ والقمر قد رتد منازل
نبیءا دکا لعرجون القدیم۔ لا الشمس ینبغی
ان تدرک القمر ولا الیل سابق النہار۔ وکل
فلاک یشہون۔ (۳۸)

هو الذی جعل الشمس ضیاء والقمر نوراً
تدرہ منازل لتعلموا عدد السنین
الحساب (۳۹)

ان عندہ الشہور عند اللہ اثنا
عشر شہراً فی کتاب اللہ یوم خلق السموات
الارض (۴۰)

وهو الذی جعل لکم النجوم لتہتدوا
بہا فی ظلمات البر والبحر (۴۱)

وما من دابة فی الارض ولا طائر یطیر
بغنا حیہ الا امم امثالکم (۴۲)

اولم یروا الی الطیر فوقہم صفت

ویقظن (۴۳)

وان لكم في الانعام لعبرة - نسقكم مما
في بطونهم من بين فوث ودم لبنا خالصا سائغا
للشربين (۴۴)

افلا ينظرون الى الابل كيف خلقت (۴۵)

واوحى ربك الى النمل ان اتخذى من الجبال

بيوتا ومن الشجر وما يعرشون (۴۶)

ہوتے ہوتے ہیں اور کبھی سمیٹ لیتے ہیں۔

چوہ پائیوں کے بارے میں نہیں سوچنا چاہئے ہم نہیں پلاتے ہیں
اس کے پیٹ میں سے گوبر اور خون کے بیج سے ستھرا دورھ
جو خوش گواد سے پینے والوں کے لئے۔

کیا لوگ اونٹ کو نہیں دیکھتے کہ کیسے پیدا کیا گیا؟

تیرے رب نے شہد کی مکھی کو حکم دیا کہ اپنا مکان بنا پہاڑوں میں
درختوں میں اور جہاں ٹھیاں باندھتے ہیں۔

علم نباتات | قرآن حکیم نے نباتات، کھیتی باڑی، زمین کی روئیدگی، پانی کی بہم رسانی، آفات مہادی سے زمین اور فصلوں
کی حفاظت، نباتات کے لئے مناسب درجہ حرارت اور موزوں موسم کو عظیم حکمت اور قدرت و ربوبیت کی نشانیوں
کے طور پر پیش کیا ہے۔

هو الذي انزل من السماء ماء فاخرجنا به
نبات كل شئ فاجربنا منه خضرا ثم نجح منه
حبا متراكبا ومن النخل من طلعها قنوان دانية
وجنات من اعناب والزيتون والرمان مشتبها و
غير متشابهم انظروا الى ثمره اذا اشرو وينعه
ان في ذلكم لايت لقوم يؤمنون (۴۷)

وہی ہے جس نے آسمان سے پانی اتارا پھر ہم نے اس سے ہر قسم کی
نباتات اگائیں اس سے سبز کھیتی پیدا کی جس کے تہہ بہ تہہ دانے
ہیں اور کھجور کے گاہے۔ کہ پھل کے گلے جھکے ہوئے ہیں۔ انگور، زیتون
اور انار کے باغات باہم دگر متشابہ اور مختلف۔ ہر درخت
کے پھل کو دیکھو جب وہ ثمر آوے ہو اور پکے بے شک اس میں
اہل ایمان کی نشانیاں ہیں۔

والله الذي ارسل الریح فتثير سبحا با
فسقنه الى بلاد مبيت فاحيينا به الارض
بعد موتها۔ (۴۸)

اللہ وہ ہے جو ہواؤں کو بھیتلے پھر وہ بادلوں کو اٹھاتی
ہیں پھر ہم ان کو خشک قطعہ زمین کی طرف، ٹانگ دیتے ہیں
پھر اس پانی کے ذریعہ زمین کو پس از مرگ زندہ کرتے ہیں۔

المر تران الله انزل من السماء ماء فسلكه
بينابيع في الارض ثم يخرج به ذرعا مختلفا
الوانه ثم يهيج فتراه مصفرا ثم يجعله
حطاما (۴۹)

کیا تو نے نہیں دیکھا کہ اللہ نے آسمان سے پانی اتارا۔ پھر اسے
زمین کے چشموں میں چلایا۔ پھر اس سے مختلف رنگوں کی
کھیتیاں اگائیں۔ پھر وہ تیار ہوتی ہیں۔ تو تو انہیں زرد
پکی ہوئی دیکھتا ہے پھر وہ اسے چورا چورا کر دیتا ہے۔

قرآن حکیم نے بتایا کہ اللہ تعالیٰ نے اشیا کائنات میں ہر چیز کو جوڑا جوڑا بنایا۔ آج کی دنیا میں حیوانات و نباتات کے
علاوہ دیگر چیزوں کا بھی جوڑا جوڑا ہونا دریافت کر لیا ہے۔ مثلاً بجلی کا منفی اور مثبت چارج، مقناطیس کا قطب جنوبی

اور قطب شمالی لیکن قرآن سے اس حقیقت سے چودہ سو قبل ہی نقاب کشائی کرتے ہوئے فرمایا۔

انبتنا فیہا من کل زوج بہیج (۵۰)	زمین میں ہم نے ہر قسم کے پر رونق جوڑے اگلے
ومن کل شیئ خلقنا زوجین (۵۱)	ہم نے ہر چیز کے جوڑے پیدا کئے۔
سبحن الذی خلق الأزواج کلہا مہما	پاک ہے وہ ذات جس نے زمین سے نکلنے والی ہر چیز کے جوڑے
تثبت الارض ومن انفسہم وممالا یعلون ۵۲	بنائے اور لوگوں میں سے اور دوسری چیزوں میں سے جن کو وہ

نہیں جانتے۔

قرآن حکیم اور نظم کائنات | قرآن کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ کائنات میں بکھرے ہوئے مظاہر فطرت ایک ایسے قانون اور تنظیم سے وابستہ ہیں۔ جس میں کہیں کوئی تغیر و تبدل نہیں ہوتا۔

توری فی خلق الرحمن من تقوٰت (۵۳)	اللہ کی تخلیق میں تم کوئی تقوٰت نہیں پاؤ گے۔
لا تبدل لخلق اللہ (۵۴)	اللہ کی تخلیق میں کوئی تبدیلی رونما نہیں ہوئی۔
فلن تجد لسنة اللہ تبديلا	اللہ کے دستور میں آپ کبھی تبدیلی نہیں پائیں گے۔
ولن تجد لسنة اللہ تحويلا (۵۵)	اور نہ ہی اس کے طریقے کو منتقل ہوتا ہوا پائیں گے۔

نیز کائنات میں ہر شے ایک خاص انداز، تناسب اور مقدار کے مطابق پیدا کی گئی ہے۔ اس حقیقت کو بیان کرتے ہوئے ارشاد فرمایا۔

وان من شیئ الا عندنا خزائنه وما	جتنی بھی چیزیں ہیں ہمارے پاس ان کے خزانے ہیں لیکن ہم
ننزلہ الا بقدر معلوم (۵۶)	اس کی صورت ایک خاص مقدار ہی اتارتے ہیں۔
انا کلی شیئ خلقناہ بقدر (۵۷)	ہم نے ہر چیز کو اندازے سے پیدا کیا۔
ذلک تقدیر العزیز العلیم (۵۸)	یہ عزیز و علیم کا اندازہ ہے۔

ہم نے مذکورہ الصلہ عنوانات پر انتہائی اختصاراً استشہاداً دو تین تین آیات پیش کئے پر اکتفا کیا ہے اور یہ مختصر مقالہ تفصیلات کا متحمل بھی نہیں۔ تاہم اس تمام بحث سے یہ امر واضح ہوتا ہے کہ اسلام نے علم و سائنس کی حوصلہ افزائی کرتے ہوئے مظاہر فطرت میں غور و فکر کرنا انسان کے لئے فرض قرار دیا ہے۔ تجربہ و مشاہدہ کو حصول علم کے ذریعہ کے طور پر پسند مانا اور مختلف شعبہ علم کی طرف انسان کی نہ صرف توجہ مبذول کرائی بلکہ اس کے سامنے پیشہ سائنسی حقائق و نتائج پیش کر کے اسے یہ دعوت دی کہ وہ قرآن کی رہنمائی میں کائنات میں ڈوب کر اسرار فطرت کی نقاب کشائی کرے۔ البتہ اس ضمن میں یہ امر نظر انداز نہیں کرنا چاہئے۔ کہ قرآن کو سائنس کے مطابق ڈھالنے کا رجحان انتہائی خطرناک ہے۔ کیونکہ سائنسی اصول و نظریات میں تجربہ و تحقیق کی ترقی کے ساتھ ساتھ تبدیلیاں رونما ہوتی رہتی ہیں۔

جب کہ قرآن حکیم وہ آخری الہامی کتاب ہے جس میں کسی ترمیم و تغیر کی گنجائش نہیں ہے۔ قرآن کی بنیاد وحی پر ہے جس میں کسی قسم کی غلطی کا امکان نہیں ہے۔ جب کہ سائنس کا دار و مدار انسانی علم و تجربہ پر ہے۔ جسے کسی بھی مرحلے میں خطا سے ماورا نہیں قرار دیا جاسکتا۔ یہی وجہ ہے کہ حالات و واقعات اور جدید کشفات کے مطابق قرآن کی تفسیر و تعبیر کی جتنی کوششیں کی گئیں۔ جمہور مسلمانوں نے کبھی انہیں پسندیدہ نظر سے نہیں دیکھا۔ علامہ اقبال نے اس انداز تفسیر کا ذکر کرتے ہوئے کیا خوب کہا ہے

خود بدلتے نہیں قرآن کو بدل دیتے ہیں ہوتے کس درجہ فقہان حرم بے توفیق
ان غلاموں کا یہ مسلک ہے کہ ناقص ہے کتاب کہ سکھاتی نہیں مومن کو غلامی کے طریق

حوالہ جات

- ۱- مولانا ظفر علی خان، مقدمہ معرکہ مذہب و سائنس۔ رفاہ عام پریس لاہور، ۱۹۱۰ء، ص ۳-۲۔ ڈریسپر معرکہ مذہب و سائنس ص ۲۹
- ۲- ایضاً۔ ص ۷۶، لیجان، لندن، مقبول ایڈیٹی لاہور، ۶۴ - ۵۷۔ ڈریسپر معرکہ مذہب و سائنس ۲۹۶
- ۳- ایضاً ص ۲۵۸، ۲۰۵، ۲۶۶، ۲۳۷، ۲۱۹، ۲۸۶، ۴ - ظفر علی خان، مقدمہ معرکہ مذہب و سائنس - ۷۔ البقرہ ۲، ۳، ۳۳، ۳۴
- ۸ - آل عمران ۳: ۱۶۴ - ۹۔ الطلاق ۱ - ۵ - ۱۰۔ فاطر ۳۵: ۳۸ - ۱۱۔ المجادلہ ۵۸: ۱۱
- ۱۲۔ البقرہ ۲: ۲۴۹ - ۱۳۔ الزمر ۳۹: ۹ - ۱۴۔ " " " ۱۹: ۱۵ - صحیح بخاری۔ کتاب الصلوٰۃ
- ۱۶۔ مسند احمد ج ۱ ص ۲۲۸ - ۱۷۔ طبقات ابن سعد ۱۱۵: ۱۸ - صحیح بخاری کتاب العلم باب ۱۳ - ۱۹۔ متفق علیہ، کتاب العلم
- ۲۰۔ ابن ماجہ، کتاب العلم - ۲۱۔ جامع الترمذی، کتاب العلم - ۲۲۔ ایضاً باب - ۲۳۔ البقرہ ۲: ۱۶۴
- ۲۴۔ آل عمران ۳: ۱۹۰ - ۲۵۔ یوسف ۱۲: ۱۰۵ - ۲۶۔ الاعراف ۷: ۱۸۵ - ۲۶۔ البقرہ ۲: ۲۱۹
- ۲۸۔ ایضاً ۲: ۲۹ - ۲۹۔ لقمن ۳۱: ۲۰ - ۳۰۔ النحل: ۱۶ - ۱۳ - ۲۱۔ الحجاثہ ۴۵: ۱۲
- ۳۲۔ لطفی جمعہ، تاریخ فلاسفہ الاسلام - مقدمۃ الكتاب - ۳۳۔ المؤمنون ۲۳: ۱۲ - ۱۴: ۱۲ - الحجر ۲۲: ۵: المؤمن ۴۰: ۶۷
- ۳۴۔ لقمن ۳۱ - ۳۵۔ النحل ۱۶: ۲۹ - ۳۶۔ الانبیا - ۲۱: ۳۰ - ۳۴۔ ابراہیم ۱۴: ۳۳
- ۳۸۔ لیس ۴۹ - ۴۰ - ۳۹۔ یونس ۱۰: ۵ - ۴۰۔ التوبہ ۹: ۳۶ - ۴۱۔ الانعام ۶: ۹۷
- ۴۲۔ ایضاً: ۲: ۳۸ - ۴۳۔ الملک: ۶۷ - ۱۹ - ۴۴۔ النحل ۱۶: ۶۶ - ۴۵۔ الفاشیہ ۸۸: ۱۷
- ۴۶۔ النحل ۱۶: ۶۸ - ۴۷۔ الانعام ۶: ۹۹ - ۴۸۔ فاطر ۳۵: ۹
- ۵۰۔ ق: ۵۰ - ۵۱۔ الذاریات ۵۱: ۵۹ - ۵۲۔ لیس ۳۶: ۳۶ - ۵۳۔ الملک ۶۷: ۳
- ۵۴۔ الروم - ۳۰: ۳۰ - ۵۵۔ فاطر ۳۵: ۲۳ - ۵۶۔ الحجر ۱۵: ۲۱ - ۵۷۔ القمر ۵۴: ۲۹
- ۵۸۔ الانعام ۶: ۹۶ -